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Am 21. Oktober tagte der Gemeinderat unter Vorsitz von Oberbürgermeister Rei-
temann in der Balingen Stadthalle. Zur Beratung und Beschlussfassung standen 
folgende Themen auf der öffentlichen Tagesordnung:  
 
 

Bürgermeister Schäfer einstimmig wiedergewählt 
 
Am vergangenen Dienstagabend bestätigte der Balinger Gemeinderat Reinhold 
Schäfer in seinem Amt als Bürgermeister: Mit einem einstimmigen Votum tritt der 
Amtsinhaber am 01. Januar 2015 seine zweite Amtsperiode an. Für diese hat 
Reinhold Schäfer insbesondere eines zugesagt: nämlich sein Amt und dessen 
Aufgaben mit dem gleichem Engagement und der gleichen Kompetenz auszufül-
len, wie er dies bereits in den vergangenen Jahren als Bürgermeister getan hat. 
Sprudelnde Geldquellen könne er nicht versprechen, so Bürgermeister  Schäfer. 
Dafür werde er sich aber weiterhin mit bewährter Sachlichkeit und Offenheit, sei-
nen vielfältigen beruflichen Erfahrungen und Teamarbeit auch in Zukunft dafür 
einsetzen, dass Chancen und Zukunftspotenziale von Balingen genutzt und posi-
tiv weiterentwickelt werden.  
 
 

Walter Ladenberger als Endinger Ortsvorsteher verabschiedet 
 
Nach der Wahl von Gerd Ulrich zum neuen Ortsvorsteher Endingens im September 
verabschiedete Oberbürgermeister Reitemann den bisherigen Ortsvorsteher Wal-
ter Ladenberger aus seinem Amt.  
In seiner Laudatio ließ Oberbürgermeister Reitemann die Amtszeit Ladenbergers 
und die Projekte, für die sich der Endinger eingesetzt hatte, Revue passieren: der 
Neubau des Feuerwehrhauses, die Anbindung des Wohngebiets Schlikkuchen, der 
Umbau des Kindergartens, der Ausbau des Erzinger Weges oder auch die Einrich-
tung von Rasenreihengräbern auf dem Friedhof „um nur einige Projekte zu nen-
nen“, so OB Reitemann. Ganz besonders hob Oberbürgermeister Reitemann La-
denbergers Engagement für die neue Mitte, den „Bürgerplatz Endingen“ hervor: 
„Ihr Hinweis auf die LEADER-Projektförderung brachte den Durchbruch und im 
Herbst 2013 war klar, dass in Endingen eine neue Mitte entstehen würde“.  
Ladenberger hatte sich 2006 als Seiteneinsteiger auf Anhieb gegen seine Mitbe-
werber durchgesetzt und wurde auch 2009 mit großer Mehrheit vom Endinger 
Ortschaftsrat als Ortsvorsteher gewählt. In den Ortschaftsrat zog Ladenberger 
erstmals im Jahr 2009 ein, wo er ebenso wie bei den Kommunalwahlen in diesem 
Jahr als Bewerber mit den meisten Stimmen hervorging.  
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Gute Prognose für das kommende Forstwirtschaftsjahr 

Gemeinderat verabschiedet Waldhaushaltsplan 2015 
 
Für das Forstwirtschaftsjahr 2015 sagte Forstamtsleiter Michael Kauffmann in der  
vergangenen Sitzung des Gemeinderates ein gutes Ergebnis voraus: „Wie auch in 
diesem Jahr erwarten wir 2015 gute Preise auf dem Holzmarkt“, so Kauffmann.  
Für das Jahr 2015 sieht der Waldhaushalt Einnahmen in Höhe von 831.000,- Euro 
vor. Nach Abzug aller Ausgaben, welche sich vorwiegend aus den Kosten für die 
Holzernte und Unternehmerleistungen, die Wegeunterhaltung, den Anbau von 
Kulturen sowie der Bestandpflege zusammensetzen, könne so im Verwaltungs-
haushalt mit einem Überschuss von rund 154.000,- Euro gerechnet werden, so 
Kauffmann weiter. Der Gemeinderat stimmte dem Waldhaushaltsplan 2015 ein-
stimmig zu. 
 
 

Bilingualer Unterricht an der Realschule Balingen zum Schuljahr 
2015/16 
 
Zum Schuljahr 2015/2016 werden an der Realschule Balingen in den Klassen 5a 
und 6a bereits zum zweiten Mal bilinguale Klassen eingerichtet. Damit werden 
insgesamt zwei Sachfächer wie EWG (Erdkunde, Wirtschafts- und Gemeinschafts-
kunde), Musik oder BK (Bildende Kunst) in Englisch unterrichtet. Sowohl die Ge-
samtlehrer- als auch die Schulkonferenz sprachen sich mit deutlicher Mehrheit 
dafür aus, dass dieses Unterrichtsangebot durchgängig bis zur 10. Klasse der Re-
alschule angeboten werden soll. Auch der Balinger Gemeinderat begrüßte es ein-
stimmig, dass ein entsprechender Antrag beim Staatlichen Schulamt auf Einrich-
tung eines bilingualen Zuges an der Realschule Balingen eingereicht wird.  
 
 

In Engstlatt wird Verlässliche Grundschule eingerichtet 
 
Seit vielen Jahren wird die Betreuung für die Grundschüler der Schule Engstlatt in 
der städtischen Kindertagesstätte durchgeführt. Im letzten Schuljahr haben die 
Anmeldezahlen allerdings stark zugenommen, was auch eine von der Verwaltung 
durchgeführte Elternbefragung zeigte. Aus diesem Grund wird an der Lauwasen-
schule Engstlatt zum Schuljahr 2014/2015 die Verlässliche Grundschule einge-
richtet werden. Der Gemeinderat begrüßte dies einstimmig. Damit ist dieses Be-
treuungsangebot an allen Grundschulen bzw. Grundstufe der Förderschule in 
der Trägerschaft der Stadt Balingen eingerichtet. 
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Bebauungsplan Karlstraße/Mörikestraße 

Ergebnisse städtebaulicher Untersuchung vorgestellt 
 
Im Februar diesen Jahres wurde im Gemeinderat der Aufstellungsbeschluss zum 
Bebauungsplan „Karlstraße/Mörikestraße“ gefasst. Im Nachgang hierzu sind Ver-
waltung und Bauherren übereingekommen, ein qualifiziertes und erfahrenes Büro 
mit einer städtebaulichen Untersuchung zu beauftragen.  
Die Ergebnisse dieser Untersuchung, die vom Büro Wick und Partner aus Stuttgart 
durchgeführt wurden, stellte Stadtplaner Michael Schröder in der vergangenen 
Sitzung des Gemeinderats ausführlich vor. Von den beiden vorgestellten Planvari-
anten sprachen sich sowohl Verwaltung als auch Gremium für den Entwurf V2 
aus, der neben dem Neubau eines AOK-Gesundheitszentrums auch eine nach Sü-
den orientierte Wohnnutzung an der Karlstraße vorsieht. Diese Konzeption muss 
nun mit allen Beteiligten abgestimmt werden und soll dann Basis für den Billi-
gungsbeschluss des Bebauungsplans „Karlstraße/Mörikestraße“ sein. 
 
 

Bauplatzpreis für Engstlatter Baugebiet „Hürsten“ festgelegt  
 
Im Baugebiet „Hürsten“ wurden in den letzten Wochen die Erschließungsarbeiten 
an der Straße „Am Kesselhaus“ durchgeführt, so dass nun 10 weitere Bauplätze 
für eine Bebauung mit Einfamilienhäusern angeboten werden können. Für die 
entstandenen Bauplätze wurden nun Bauplatzpreise in Höhe von 128,18 Euro pro 
Quadratmeter festgelegt, worin auch die Kosten für den abzulösenden Erschlie-
ßungsbeitrag und die Kommunalbeiträge enthalten sind.  
 
 

Bebauungsplan „Untere Breite“ in Dürrwangen als Satzung beschlossen 
 
Mit der Erschließung des Baugebiets „Untere Breite“ soll der großen Nachfrage an 
Einfamilien-, Doppel- und Mehrfamilienhausbauplätzen in Frommern und Dürr-
wangen Rechnung getragen werden. Geplant ist, insgesamt 29 Einzel- bzw. Dop-
pelhausbauplätze mit einer Bauplatzgröße zwischen 550 m² bis 700 m² auszu-
weisen, auf denen bis zu zwei Mehrfamilienhäuser mit je sechs bis acht Wohnein-
heiten eingerichtet werden können. Der Gemeinderat stimmte dem Bebauungs-
plan und den Örtlichen Bauvorschriften einstimmig zu.  
 
 

Nutzungsentgelte der Stadthalle angepasst 
 
Zum 1. Januar des kommenden Jahres werden die Nutzungsentgelte der Stadthal-
le Balingen durchschnittlich um vier Prozent erhöht.  
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Eintrittspreise und Nutzungskonzept für das Lochenbad 
 
Das Weilstetter Lochenbad wird derzeit saniert und wird Anfang Dezember 2014 
wieder in Betrieb genommen werden. Mit der Wiedereröffnung des neuwertigen 
und deutlich attraktiveren Bades hat der Gemeinderat einstimmig auch die Ein-
trittspreise neu festgelegt:  
 

Kategorie Preise brutto (inkl. 7% MwSt.) 

Einzelkarte Erwachsene 1) 3,00 € 

Einzelkarte Jugendliche und Ermäßigte 2) 1,50 € 

10er-Karte Erwachsene 1) 27,00 € 

10er-Karte Jugendliche und Ermäßigte 2) 13,50 € 

1)  Erwachsene und Jugendliche über 16 Jahre. 

2) Kinder ab dem vollendeten 6. Lebensjahr und Jugendliche bis zum vollendeten 16. Lebensjahr, 

     Schüler, Studenten und Auszubildende ab vollendetem 16. Lebensjahr (mit Ausweis), 

       Schwerbehinderte mit einem Grad der Behinderung ab 50% (mit Ausweis).  
 
Das bisherige Nutzungskonzept wurde zunächst übernommen, allerdings mit der 
Maßgabe, dass es dem Bedarf von Schule und Vereinen entsprechend weiterent-
wickelt wird. 
 
 

Jahresabschluss der Stadtwerke für 2012 festgestellt 
 
Die Stadtwerke Balingen schlossen das Geschäftsjahr 2012 mit einem Jahresge-
winn von 491.000,- Euro ab. Der formale Abschluss und die Entlastung der 
Werkleitung wurden vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. Das Team des 
Rechnungsprüfungsamts hatte den Jahresabschluss der Stadtwerke zuvor vollum-
fänglich geprüft. Die Finanzen der Stadtwerke sind vorschriftsmäßig geführt und 
die wirtschaftlichen Verhältnisse sind geordnet.   
 
 
Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am 
 

Dienstag, 25. November 2014 
 
im Großen Sitzungssaal der Balinger Stadthalle statt. 
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Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind wie immer recht herzlich dazu eingela-
den. Die einzelnen Tagesordnungspunkte können rechtzeitig vor den Sitzungen 
dem Mitteilungsblatt „Balingen aktuell“ und der örtlichen Presse entnommen wer-
den. Ebenso nachzulesen sind sie am Aushang des Rathauses. Im Internet auf der 
Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de sind die aktuellen Tages-
ordnungen mit den dazugehörigen schriftlichen Verwaltungsinformationen 
(Drucksachen) abrufbar. 
 
Sofern Sie den städtischen Newsletter beziehen (kann auf der Startseite der städ-
tischen Homepage abonniert werden) erhalten Sie automatisch die Tagesordnun-
gen des Gemeinderates und seiner Ausschüsse sowie die Presseberichte zu den 
Sitzungen. 
 


